TEMA 4:
Verejné vydaje

Cilem tématu vysvétlit zakladni pojmy a pojeti
verejnych vydaju a s faktory, které ovliviuji jejich
velikost a strukturu v ruznych obdobich. Pozornost je
rovné€z vénovana projektovému financovani ve
verejném sektoru — zejména vyuziti metody
hodnoceni uzitku a nakladu pri porovnavani
efektivnosti verejnych vydajovych programu resp.
projektu. .




Osnova tématu

Uvod a pojmy

Institucionalni ramec v CR

Vyvoj verejnych vydaju

Mikroekonomické aspekty verejnych vydaju
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Efektivnost verejnych vydajovych programu a
projektu




1. Poymy

Nastroje pouzitelné k analyze verejnych vydaju
1. elasticita verejnych vydaji k HDP

vV VYV,
£ = Vv,
et HDP..~ HDP,
HDP,
data za CR + priklad
¢ podil VV kK HDP (VV/HDP))
data za CR + priklad

¢+ mezni sklon vefejného sektoru k vydajim MS_ =VV,, -
VV/HDP,, ,-HDP,

data za CR + ptiklad




2. Institucionalni ramec v CR

rozpoctova skladba = jednotné tridéni prijmu a vydaju
(P+V) verejnych rozpoctu
rozpoctova skladba tridi P+V z hlediska
¢+ odpovédnostniho (jen SR; kapitoly)
¢  druhového — jednotkami tfidéni:
" rozpoctové tfidy
= seskupeni rozpoctovych polozek
= podseskupeni rozpoc¢tovych polozek
= rozpoctové polozky
¢ odvétvoveho — jednotkami tfidéni
= rozpocCtove skupiny
=  rozpocCtove oddily
= rozpoctové pododdily
= rozpoctové paragrafy
¢ konsolida¢niho (tzv. zdznamove jednotky)




2. Institucionalni ramec v CR

vydaje dle kapitol

¢ kapitola 301 Kancelar prezidenta
+ kapitola 302 PSP CR

¢ kapitola 303 Senat Parlamentu

+ Kkapitola 304 Utad vlady

¢ kapitola 305 BIS

. —_—

¢ kapitola 396 Statni dluh

¢ kapitola 397 Operace SFA

* kapitola 398 VSeobecna pokladni sprava
celkem 40 kapitol

http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/xsl/vyhlasky 32273.html?year=PRESENT




2. Institucionalni ramec v CR

druhové tridéni rozpoctové skladby
http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/xsl/vyhlasky 32273.html?year=PRESENT

Trida

Seskupeni
polozek

Pod seskupeni
poloZek

Polozka

Nazev a napln

1

DANOVE PRIJMY

11

Dané z prijmu, zisku a kap. vynost

111

Dang¢ z ptijmt fyzickych osob

1111

Dai z piijmu fyzickych osob ze ZC

1112

Dan z p¥ijmu fyzickych osob ze SVC

112

Dané z prijmu pravnickych osob

NEDANOVE PRIJMY

BEZNE VYDAJE

50

Vydaje na platy.....

501

Platy

5111

Platy zaméstnancli v pracovnim poméru

5112

Platy zaméstnancti ozbrojenych sbora




2. Institucionalni ramec v CR

odvétvové tridéni rozpoctové skladby
http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfer/xsl/vyvhlasky 32273.html?vear=PRESENT

Skupina|Oddil| Pododdil|Paragraf

1 ZEMEDELSTVI A LESNI HOSPODARSTVI

10 Zemédélstvi a lesni hospodarstvi

101 Zemedelska a potravinaiska Cinnost a rozvoj

1011 UdrZovani vyrobniho potencidlu zeméde€lstvi...

1012 Podnikani a restrukturalizace v zemédeélstvi. ..

2 PRUMYSLOVA A OSTATNI ODVETVI HOSPOD.

3 SLUZBY PRO OBYVATELSTVO

6 VSEOBECNA VEREJNE SPRAVA A SLUZBY




2. Institucionalni ramec v CR

Konsolidac¢ni tridéni (zaznamové jednotky)

*

*

*

Zaznamova jednotka (ZJ) 023 - Prevody uvnitf penéz. fondu
ZJ 024 - Transfery pfijaté z izemi jin€ého okresu

ZJ 025 - Splatky pujcenych prosttedku prijatych z tizemi jiného
okresu

7J 026 - Transfery poskytnuté na uzemi jin¢ho okresu

7] 027 - PiyCené prostiedky poskytnuté na tizemi jincho okresu
7] 028 - Transfery pfijaté z uzemi jiné¢ho kraje

7] 029 - Splatky pujcenych prostredku prijaté z izemi jiného
kraje

Z.J 035 - Transfery poskytnuté na izemi jin¢ho kraje

7J 036 - Pujcené prostiedky poskytnuté na izemi jiného kraje




3. Vyvoj veiejnych vydajii v CR (mld. K¢) -

realita

1996| 2000( 2003| 2005]| 2006] 2007
Vydaje SR 467 627| 789 865 1000| 1056
Vydaje ZP o0 116 148 168 183 195
Vydaje MimF -1l 18] 65 -1l 96| 105
Vydaje USC 171 184 302| 324 363 374
Konsolidované

vydaje VR bez

CP 661 868| 1110] 1261| 1386| 1478

Cisté pljcky = poskytnuté ptjcky minus splatky ptjcek, jedna se o prijmové a
vydajové operace spojené se zménou stavu majetkovych Ucasti statu a dalSiho
financniho majetku: nakup a prodej akcii a majetkovych podill (privatizacni prijmy),
splatky drive poskytnutych viadnich pljcek, realizace statnich zaruk za predpokladu
jejich budouciho opétovného splaceni apod.




3. Vyvoj verejnych vydaja v CR

Struktura vydaju jednotlivych segmentu
vladniho sektoru v %

B Nékup zboZi a sluzeb
[ Dotace podnikiim a fin.inst.
Transfery domacnostem

1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007
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3. Vyvoj veiejnych vydajia v CR

Podil transferi domacnostem na HDP

1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007




3. Vyvoj verejnych vydaju

verejné vydaje za
poslednich 100 let ve
vyspélych statech vzrostly
priblizné 4x (v CR 5x%)
VV/HDP od r. 1870

¢  nejvice vzrostly socialni
50

transfery 45 A
¢ empirické diikazy svéd¢i o 40 =
tom, Ze neexistuje jasna = 22
zavislost mezi vysi Z s A
vefejnych vydaju, Z 20 //
bohatstvim zem¢ a jeji =
lokalizaci T
+  Jak lze vysvétlit tak —
V}'Irazn}'/ a YYChl}’/ rﬁSt 1870 1913 20 37 60 80 1994 2006

—— prumér vysp. zemé - — G - TR

uroky

vefejnych vydaji?
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2. Vyvoj verejnych vydaju

mozna vysvétleni, ktera se vzajemné prekryvaji:

A.

B.

demograficke faktory (starnuti populace, nizsi
porodnost, migrace do mést)

technologicke movace (vojenské high-tech systémy,
spalovaci motory atp.)

demonstracni efekty (vétSinovy volebni system +
progresivni danovy systém =+ stfedni voli€ s nizZ§im neZ
prumérnym prijmem je receptem na tlak na rust VV -
socialnich transfert)

politicke vlivy (vétSinovy volebni systém, relativné
kratké volebni cykly + rychlé stiidani kabinetii)
prahov¢ efekty

vysSi nakladovost sluzeb verejneho sektoru




2. Vyvoj verejnych vydaju

A. Demografické faktory
+ CSR 1930
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2. Vyvoj verejnych vydaju

A. Demografické faktory
+ CSR 2030
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4. Mikroekonomické aspekty VV

Diuchodovy efekt priklad

A

statek Y

RO, - rozpoctoveé omezeni pred V.V.

RO, - rozpoctové omezeni po V.V.
I,, I, - indiferencni krivky

statek X

posun rozpoctového omezeni o velikost prislusné
dotace k prijmu




5. Efektivnost VVPaP

Metody hodnoceni efektivnosti projektiu/programu Prikl

Metoda Zpusob méreni nakladu Zpusob méreni vynosi
CBA hodnotovy hodnotovy

CEA hodnotovy naturalni

CUA hodnotovy uzitkovy

CMA hodnotovy Zadny

¢ (C=costs,

B = benefits,
M = minimal,
U = utility,

A = analysis,
E = effectiveness




5. Efektivnost VVPaP

Cost-benefit analyza:

¢ zasada vycCerpaneho rozpoctu kombinovana s B/C nebo B-C

¢ soucasna hodnota budoucich uzitku

= PV=B,+B/(1+)! + B,/(1+i)* + ... + B/(1+i)"
¢ Jsou-li ve vSech letech naklady 1 uzitky konstantni, plati:

r r

— + —1
py =c, +cxi=0*D) :C0+£*£1—

1
(1+7r)"




5. Efektivnost VVPaP

Co s vypoctenymi vysledky?
¢ Porovnat vynosy a naklady (B/C)
¢ Srovnat vynosy (B — C)

¢ Minimalizovat nevyuZzitou ¢astku rozpoctu

V praxi problémy:

* nemoZnost zjistit uzitky

¢ nemoZnost agregovat uzitky

¢ referencni diskontni (arokova) mira




